



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

25 Σεπτεμβρίου 2023

Ενδεχόμενη κήρυξη στάσης πληρωμών (shutdown) ομοσπονδιακής κυβέρνησης ΗΠΑ λόγω αδυναμίας υιοθέτησης νέου τακτικού προϋπολογισμού.

Εν μέσω πυρετωδών διαπραγματεύσεων βρίσκονται τα δύο νομοθετικά σώματα του Κογκρέσου, Γερουσία και Βουλή Αντιπροσώπων, καθώς στις 30 τρέχοντος λήγει το τρέχον οικονομικό έτος και εκπνέει η προθεσμία επίτευξης συμφωνίας για τον νέο τακτικό ομοσπονδιακό προϋπολογισμό. Κατά συνέπεια, σε περίπτωση αδυναμίας διασφάλισης έστω προσωρινής χρηματοδότησης της Κυβέρνησης (stopgap bill), θα κηρυχθεί, από 1ης Οκτωβρίου, διακοπή πληρωμών εργαζομένων και χρηματοδότησης των δραστηριοτήτων των ομοσπονδιακών Υπηρεσιών (government shutdown), συμπεριλαμβανομένων κρίσιμων τομέων όπως η εθνική ασφάλεια, το δικαστικό σύστημα κλπ.

Υπενθυμίζεται ότι η ετήσια - συνήθως τυπική - διαδικασία ψήφισης του ομοσπονδιακού προϋπολογισμού έχει μετατραπεί τα τελευταία έτη σε μοχλό πολιτικών πιέσεων στο Κογκρέσο, ενώ, προ Ζετίας, επί διακυβέρνησης Trump, συνέβη η μεγαλύτερη στην ιστορία ΗΠΑ διακοπή χρηματοδότησης, διάρκειας 37 ημερών, με σημαντικές απώλειες για την α/οικονομία.

Εν προκειμένω, η δυσκολία επίτευξης συμφωνίας κατά το τρέχον έτος οφείλεται κυρίως στην απόλυτη στάση ομάδας συντηρητικών Ρεπουμπλικάνων στη Βουλή των Αντιπροσώπων (ομάδα Freedom Caucus), οι οποίοι απαιτούν υψηλές περικοπές συγκεκριμένων δαπανών του προϋπολογισμού, έχοντας αποτρέψει μέχρι στιγμής τη διαδικασία προσωρινής έστω παράτασης της χρηματοδότησης, δημιουργώντας και εσωκομματικές προστριβές. Σύμφωνα με αναλυτές, εκτιμάται ότι εν τέλει η (Ρεπουμπλικανικής πλειοψηφίας) Βουλή Αντιπροσώπων θα αναγκαστεί να θεσπίσει επί μέρους ψηφίσματα για διασφάλιση χρηματοδότησης των ομοσπονδιακών Υπηρεσιών, ενώ παράλληλα, η Γερουσία επεξεργάζεται σχετικό νομοσχέδιο προσωρινής χρηματοδότησης, το οποίο, εφόσον κατατεθεί έγκαιρα (οριακά πριν το ερχόμενο σαββατοκύριακο αλλαγής οικονομικού έτους), έχει κάποιες πιθανότητες να εγκριθεί, εφόσον υπερψηφισθεί και από τα δύο κόμματα.

Βασικό έρεισμα των ανωτέρω - διαφωνούντων με την έγκριση του μέχρι στιγμής προταθέντος προϋπολογισμού - Ρ/μελών της Βουλής Αντιπροσώπων αποτελεί το ταχέως αυξανόμενο α/δημόσιο χρέος (για το οποίο είχε προηγηθεί η διαπραγμάτευση Biden-McCarthy και συμφωνία για το ανώτατο όριο χρέους), έναντι του οποίου αντιπροτείνουν περιστολή των δημόσιων δαπανών στα επίπεδα του 2022, ωστόσο, ενώ όμως, όπως επισημαίνεται από αναλυτές, ακόμα και εάν υιοθετηθούν οι προτάσεις των εν λόγω για τις σχετικές περικοπές, η ελάφρυνση του - ομολογουμένως επιβαρυσμένου ιδίως από ασφαλιστικά προγράμματα τομέα υγείας, αλλά και κοινωνικής πρόνοιας - α/προϋπολογισμού θα είναι εξαιρετικά περιορισμένη.

Κατά τους οικονομικούς αναλυτές, ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι κανένα εκ των δύο κομμάτων δεν εισηγείται αποτελεσματικές προτάσεις αντιμετώπισης του μακροπρόθεσμου προβλήματος ανισορροπίας του ισοζυγίου πληρωμών της ομοσπονδιακής κυβέρνησης, ενώ, αντιθέτως, οι τρέχουσες εξελίξεις αποτελούν κυρίως πολιτικές αψιμαχίες και αφορούν μικρό μέρος του προϋπολογισμού, ενώ, ωστόσο, το ενδεχόμενο shutdown θα βλάψει εξαιρετικά την α/οικονομία.

Παράλληλα, θα πρέπει να σημειωθεί, η α/οικονομία αντιμετωπίζει αυτή την περίοδο σειρά επί μέρους προκλήσεων, όπως οι απεργίες στον κλάδο της αυτοκινητοβιομηχανίας, η αποπληρωμή των φοιτητικών δανείων, και η άνοδος της τιμής της βενζίνης, οι οποίες προκλήσεις σε συνδυασμό με μια νέα δημοσιονομική κρίση ενδέχεται να έχουν απρόβλεπτα δυσμενές αποτέλεσμα. Σε συνέχεια της ανάκαμψης της α/οικονομίας κατά το τρέχον έτος και της σημαντικής βελτίωσης της ιδιωτικής κατανάλωσης τους τελευταίους μήνες, παρά τους κλυδωνισμούς των τελευταίων ετών, υπάρχει εκ νέου διάχυτη ανησυχία για την πορεία της οικονομίας, καθώς μια στάση πληρωμών θα μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο την μέχρι στιγμής γενικά θετική πορεία.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις αναλυτών, τα προαναφερθέντα τρία ζητήματα μπορεί να προκαλέσουν απώλεια τάξης 1% στο ετήσιο ΑΕΠ κατά το δ' τρίμηνο του έτους, ενώ η στάση πληρωμών ειδικά θα μπορούσε να επιφέρει απώλεια 0,2% ή \$ 6 δισ. ανά εβδομάδα στο ετήσιο ΑΕΠ, και να επηρεάσει σημαντικά την ιδιωτική κατανάλωση.